



上海市2015年度“最美中学生”出炉

记者 郭漪

记者从上海团市委获悉,随着10月26日网络投票结束,寻访2015年度“最美中学生”、“最美中职生”上海市级评选活动告一段落。组委会对所有候选人进行了全面考核,结合10月24日下午在华东政法大学(长宁校区)现场评审的成绩和网络投票成绩,现拟推荐20名上海市2015年度“最美中学生”和10名上海市2015年度“最美中职生”参与全国评选活动。

在全国寻访一批树立和践行社会主义核心价值观的“最美中学生”和“最美中职生”这一活动,是由团中央学校部、全国学联秘书处联合中国青年报社共同组织开展。寻访活动旨在深入学习贯彻党的十八大及十八届三中、四中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神,积极培育和践行社会主义核心价值观。共青团上海市委也积极响应,对此活动进行了宣传动员,精心探寻,力求能真正发现到中学中职学生中的青少年典型。

今年6至9月份期间,上海团市委

对各区(县)、各中学中职学校开展了形式生动、贴近学生、影响力强、覆盖面广的寻访活动,首先推选出了校、区(县)级“最美”人选,并推荐产生市级“最美中学生”、“最美中职生”候选名单。10月初开始,进入市级寻访阶段,邀请各高校专家评审进行材料拣选,并通过上海市学联公众平台进行了全市范围内的网络投票,最终确定出“最美中学生”20名和“最美中职生”10名(含“最美中学生标兵”1名和“最美中职生标兵”1名)。

本次寻访活动万众一心,营造出了中学中职学生向上向善、成长成才的良好环境,在青少年中掀起了学习“最美中学生”、“最美中职生”的热潮。优秀的先进典型不断涌现:来自雪域高原的小姑娘旺姆独立自强、少小离乡,以优异的成绩考入了上海市复旦中学,展现她的青春风采,她不仅担任班长,热心助人,勇于奉献,还以优美的舞姿影响了周围的老师、同学。复兴高级中学的陆祯严,小小年纪已经精



复旦中学 旺姆

通国学,出口成章,家国情怀士人风,为学不废勤勉功。曾代表上海学子赴京参加全国学联第二十六次代表大会,敢当大任,以青春梦托起中国梦。

随着名单出炉,2015年度“最美中学生”、“最美中职生”活动的开展在沪上告一段落,润物细无声,年轻的青春梦想将在共青团各级的努力下越飞越远,同时也希望同学们用自己的行动去诠释真善美,去感动并带动更多人。

【微评】

两耳需闻天下事

□ 郭漪

最近,上海社科院和上海市妇联公布了一个家庭教育调查,数据显示,家庭对孩子的课外教育投资(包括请家教和参加补习班或兴趣班)普遍较高,上一学期花费的平均值约为5500元。调查还显示,对中小學生来讲,父母矛盾最多出现在学业问题和教养方式上。此外,与2005年相比,家长对孩子的教育期望越来越高。2005年时,41.8%的家长希望子女本科毕业,但到了2015年,希望子女达到本科以上学历的家长已从39.9%上升到54.6%。

假如你和父母对自己未来期望不一样怎么办?调查没有说明,有多少中小學生对自己学业的看法与父母不同。而作为中学生,尤其是高中生,其实已经有相当自主性了。

大多数父母对孩子教育投入颇大,都是为了给孩子创造一个更美好的未来。然而,社会发展和变化越来越迅速,10年前的朝阳行业,10年后说不定日薄西山。这样的例子越来越多。

因此,在埋头读书的同时,当代中学生更需要关注社会发展趋势,对于自己的未来有明晰的认识,并且和父母保持良好沟通互动。

提高质量成“十三五”教育发展主题词

本报讯 11月3日发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》提出,提高教育质量。全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,加强社会主义核心价值观教育,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。深化教育改革,把增强学生社会责任感、创新精神、实践能力作为重点任务贯彻到国民教育全过程。

《建议》提出,推动义务教育均衡发展,全面提高教育教学质量。普及高中阶段教育,逐步分类

推进中等职业教育免除学杂费,率先从建档立卡的家庭经济困难学生实施普通高中免除学杂费。发展学前教育,鼓励普惠性幼儿园发展。完善资助方式,实现家庭经济困难学生资助全覆盖。

《建议》提出,促进教育公平。加快城乡义务教育公办学校标准化建设,加强教师队伍特别是乡村教师队伍队伍建设,推进城乡教师交流。办好特殊教育。

《建议》提出,提高高校教学水平和创新能力,使若干高校和一批学科达到或接近世界一流水平。建设现

代职业教育体系,推进产教融合、校企合作。优化学科专业布局和人才培养机制,鼓励具备条件的普通本科高校向应用型转变。

《建议》提出,落实并深化考试招生制度改革和教育教学改革。建立个人学习账号和学分累计制度,畅通继续教育、终身学习通道。推进教育信息化,发展远程教育,扩大优质教育资源覆盖面。完善教育督导,加强社会监督。支持和规范民办教育发展,鼓励社会力量和民间资本提供多样化教育服务。

精彩导读

2版

向明初级中学初三年级
开启职业体验之旅

3版

教育部发布
2016年《高考月历》